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O stereofotografii

Stereoskopická fotografie …Má také značný emoční účinek velmi silným
dojmem prostorovosti, a je proto podivné, že není více rozšířena. Příčinou
bude asi to, že k jejímu prohlížení je zapotřebí zvláštních zařízení, kukátek,
brýlí atd.

Erich Einhorn, Flexaret v praxi, SNTL Praha, 1968, první vydání

Stereofotografie… slovo tak trochu vonící starými dobrými časy, kdy
o svátcích pánové v elegantním obleku a dámy ve svátečních šatech chodili
do kostela a odpoledne korzovat po promenádách.

Kdy neděle byla dnem odpočinku.

Kdy neexistovala televize, internet ani Facebook a lidé spolu doopravdy
mluvili z očí do očí...

Stereofotografie je fotografie zachycující prostor. Lidské pravé a levé oko vidí
skutečnost poněkud odlišně a náš mozek si z obou dílčích obrazů umí složit
prostorový vjem.

Jestliže v témže momentu pořídíte dvě fotografie, snímané z míst
posunutých o rozteč lidských očí (přibližně 6,3–6,5 cm) a po zpracování
každému oku nabídnete jednu z fotografií, uvidí divák trojrozměrný obraz.
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Jak fotografovat snímky pro stereofotografii

Existuje několik možností jak pořídit zdrojové snímky pro budoucí
stereofotografii

• Dvojicí fotoaparátů s optickými osami objektivů ve vzdálenosti asi 6,3 cm
od sebe.

• Dva snímky pořízené fotoaparátem, posunutým v makrosáňkách
či na rychloupínací destičce o rozteč 6,3 cm.

• Jediným fotoaparátem s pomocí stereopředsádky, nasazené na objektivu
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Snímání dvojicí fotoaparátů

Nejpřesnějším způsobem vůbec je snímání dvojicí fotoaparátů
se synchronním spuštěním závěrky a s objektivy, jejichž optické osy jsou
od sebe vzdálené zmíněných 6,3 cm.

Jenže… Jenže v případě fotografování v terénu to znamená v už tak dost
narvaném fotobatohu vyhradit další prostor jen pro tuhle speciální techniku.
Plus trávit nezanedbatelný čas ostřením a nastavováním každého z dvojice
aparátů.

Výhody fotografování dvojicí synchronizovaných fotoaparátů

• věrné zdrojové snímky bez zkreslení

• jednotlivý dílčí snímek lze využít i jako běžnou klasickou fotografii

• díky synchronizaci závěrek snímání při shodných světelných podmínkách

• vhodné i pro motivy v pohybu (rostliny ve větru, lezoucí hmyz, …)

Nevýhody fotografování dvojicí synchronizovaných fotoaparátů

• nutnost pořídit a brát s sebou dva fotoaparáty

• větší nároky na prostor
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Dva snímky pořízené postupně jediným fotoaparátem.

Výhody fotografování jediným fotoaparátem posunutým v makrosáňkách
či na rychloupínací destičce o 6,3 cm.

• věrné zdrojové snímky bez zkreslení

• jednotlivý dílčí snímek lze využít i jako běžnou klasickou fotografii

Nevýhody fotografování jediným fotoaparátem s posunem vmakrosáňkách

• nutnost pořídit a brát s sebou kvalitní makrosáňky

• není vždy zaručeno snímání při shodných světelných podmínkách

• nevhodné pro motivy v pohybu (rostliny ve větru, lezoucí hmyz, …)
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Snímání jediným fotoaparátem s pomocí stereopředsádky.

Snímání dvojice snímků současně do jedné fotografie s pomocí
stereoskopické předsádky (adaptéru), nasazené před objektivem. Adaptér
pomocí soustavy zrcátek zaznamená na jediné, svisle rozdělené obrazové
políčko současně obě fotografie. Zdvojení obrazu, docílené soustavou zrcátek
uvnitř předsádky znamená určité snížení ostrosti i kontrastu a sklony
k přezáření či „duchování“.

Nevýhodou je, že oba obrazy procházejí jediným optickým středem soustavy
a proto jsou trochu zkreslené. Navíc použitelný výřez pro dílčí snímky není
poloviční plochou obrazového políčka, je nutno odečíst ořez širšího předělu
mezi oběma obrazy.

Reálně to nevadí. Při mnohamegapixelovém rozlišení současných digitálních
senzorů je plocha výřezu stále víc než dostatečná. Jen je třeba s ořezem
počítat už při komponování záběru. Pro sesazení na stereokartu jsou vhodné
dílčí snímky do šířky 6 cm. Šíře 6 cm při tiskovém rozlišení 300 DPI znamená
708 pixelů.
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Kvalitnější stereopředsádky se v současnosti prakticky nevyrábí a je nutno
je shánět v aukcích, po burzách či bazarech coby historickou fototechniku.

Navíc se šroubují do filtrového závitu na objektiv, obvykle malého průměru,
takže je třeba pořídit i odpovídající objektiv. Například asi nejdostupnější
historická stereopředsádka, východoněmeckývýrobek značky Carl Zeiss Jena,
má připojovací závit 40,5 mm.

Výhody fotografování s pomocí stereopředsádky

• oba snímky jsou pořízené ve stejný okamžik

• snímání při shodných světelných podmínkách

• vhodné i pro motivy v pohybu (rostliny ve větru, lezoucí hmyz, …)

Nevýhody fotografování s pomocí stereopředsádky

• nutnost pořídit a brát s sebou stereopředsádku

• využitelná je jen část plochy pořízeného snímku

• nutnost komponovat s ohledem na tmavý předěl uprostřed

• relativně o něco horší ostrost i kontrast snímků

• mírné (a vesměs okem nerozpoznatelné) zkreslení obrazu, dané použitím
předsádky
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Pomůcky pro fotografování stereoskopických snímků

Co k fotografování stereoskopických snímků na blízko potřebujete? Jen
několik málo pomůcek.

Nezbytný je fotoaparát s objektivem a sluneční clonou, dálková spoušť,
stabilní stativ a makrosáňky nebo delší rychloupínací destička. Doporučená
je malá odrazná destička a její držák a také polarizační filtr. Případně
stereopředsádka, pokud zvolíte tuto metodu.

Fotoaparát lze volit zrcadlovku, bezzrcadlovku nebo i kompaktní fotoaparát.
Objektiv se hodí s ohniskovou vzdáleností blízkou lidskému zraku, tedy okolo
50 mm pro fullframe snímače nebo odpovídající ekvivalent pro menší
snímače.

Sluneční clona zamezí nežádoucím odleskům zejména při bočním světle.
Současně poslouží i jako mechanická ochrana filtru či přední čočky objektivu.

Polarizační filtr před objektivem či stereopředsádkoumá dvojí účel. Za prvé
ve větší nebo menší míře ubere nežádoucí odlesky (na listech, vodě,
stéblech…) a nasytí barvy. Za druhé poslouží i jako mechanická ochrana
předsádky či čelní čočky objektivu. Na polarizačním filtru nešetřete, laciné
šmudlasklíčko za tři stovky je asi horší nežli vůbec žádný polarizační filtr.

Dálková spoušť může být kabelová, infra nebo rádiová. Má za úkol
exponovat snímek bez přímého doteku ruky se spouští fotoaparátu a tedy
bez rizika rozhýbání snímku. Nouzově lze využít i samospoušť fotoaparátu.

Odrazná destička stačí i celkem malá, o průměru 30 cm, s povrchy
v kombinaci stříbrných a bílých z jedné strany a stříbrných a zlatých proužků
z druhé strany.
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Tip: Co používám já? Odrazku od firmy Lastolite v kombinaci „Sunlite/
SoftSilver“. Sunlite (sluneční světlo či měkké slunce) je kombinací většího
podílu stříbrných a menšího zlatých proužků. Poskytuje intenzivnější
odražené světlo s lehce teplejším odstínem. SoftSilver (měkce stříbrná)
je směs stříbrných a bílých proužků, s měkčím améně intenzivním světlem.
S jedním či druhým z těchto povrchů jsem si zatím vždy vystačil.

Upřímně vám radím pořídit opravdu kvalitní originál od Lastolite. Můžete
se spolehnout, že odražené světlo má přesně ty vlastnosti, které
potřebujete. A životnost je mnohonásobně delší než u levných
napodobenin asijské provenience.

Stativ by měl být dostatečně stabilní a robustní. Výhodou je, pokud možno,
co nejvšestrannější možnost polohování fotoaparátu (nízko nad zemí,
výklopná středová tyč...) a dostatečná torzní tuhost.

Tip: Osobně jsem dlouhodobě spokojený se dvěma stativy. Všestranným
a bohužel dnes již nevyráběným Gitzo Explorerem a s malým a skladným
Manfrotto BeeFree GTX PRO. Používám střídavě oba a ani s jedním z nich
neuděláte chybu.

Makrosáňky by měly mít precizní a lehký chod bez zadrhávání i velkých vůlí.
A stupnici s dělením po milimetrech a centimetrech pro kontrolovanou
vzdálenost posuvu. Kvalitní makrosáňky vyrábí například značka Novoflex,
nejsou ovšem zrovna levné.

Alternativně stačí delší rychloupínací destička, která dovolí posun v uchycení
v pravolevém směru (např. typu Arca Swiss).
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Jak prakticky fotografovat s posuvem fotoaparátu vmakrosáňkách

Princip je pořídit první snímek, fotoaparát rychle stranově posunout o 6,3 cm
(rozteč očí) a pořídit druhý snímek. Přičemž prodleva mezi oběma snímky
má být co nejkratší, snímaný objekt by se mezitím neměl pohnout a neměly
by se změnit ani světelné poměry.

Co to znamená prakticky?

Buď použijte makrosáňky, s dráhou nikoli dopředu a dozadu ke snímanému
objektu, nýbrž s posuvem doprava a doleva, tedy kolmo na optickou osu
objektivu.

Tip: Makrosáňky mívají na každém konci „zarážku“ či šroub, který brání
vyjetí pojezdu (sáněk) z dráhy. Nastavte si je do této krajní polohy a poté
posuňte ke středu o 6,3 cm. Pořídíte první snímek - a pro ten druhý
už nemusíte hlídat stupnici, jen přejedete „na doraz“.
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Nebo, pokud používáte systém uchycení „Arca Swiss“ s rychloupínací
destičkou, vystačíte si místo makrosáněk jen s delší Arca destičkou
(minimálně 80 či 100 mm). Stačí mít předem vyznačenou vzdálenost 6,3 cm…
třeba dvojicí čárek či rýžek, vyškrábnutých na boční straně sáněk hranou
jemného pilníčku.

Pozor na polohu makrosáněk

Podélná osa makrosáněk (či Arca destičky) by měla být kolmá na spojnici
fotoaparát–objekt. Proč? Protože když bude šikmo, bude aparát při každém
snímku jinak vzdálený od fotografovaného objektu. A byť hodně přicloníte,
může jeden ze snímků být méně ostrý než druhý, protože rovina ostření
„ujela“.

Tip: Na spodních krátkých stranách mívá Arca destička šroubky, plnící
funkci zarážky. Je výhodné nastavit aparát do jedné krajní polohy
„na doraz“, poté odměřit 6,3 cm a udělat si značku. Při fotografování
nastavíte polohu aparátu na značku, exponujete první snímek, povolíte
mírně destičku, posunete aparát do krajní polohy „na doraz“ a exponujete
druhý snímek.

Tip 2: Ohlídejte si kompozici... tak aby hlavní objekt byl na obou snímcích
a „neutekl“ vám po posunu o 6,3 cm na druhém snímku někam mimo
záběr.
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Jak prakticky fotografovat se stereopředsádkou

V podstatě stejně jako při běžném fotografování historickým manuálním
objektivem. Z praxe mi přišlo jako nejvhodnější mít předsádku nasazenou
trvale na patřičném historickém objektivu a celek vsazený do odpovídajícího
adaptéru pro tělo fotoaparátu.

Což u mne konkrétně znamená historickou východoněmeckou
stereoskopickou předsádku Carl Zeiss Jena 0,15-2 m, nasazenou
na „stříbrném“ objektivu Tessar 50mm f/2,8 a celek našroubovaný
do adaptéru M42/Sony E-mount. Adaptér je navíc nadstandardně
opatřený helicoidem a může tak posloužit i jako mezikroužek
s nastavitelnou tloušťkou pro ještě větší přiblížení. Na stereopředsádce
mám vpředu našroubovaný polarizační filtr VFFOTO (ochrana, omezení
odlesků) a na něm plechovou šroubovací sluneční clonu.

Před fotografováním si nejprve natočte stereopředsádku tak, aby tmavý
předěl mezi oběma snímky byl svisle uprostřed.

» obsah | strana 16

Stereofotografie jednoduše, prakticky, zblízka a pro každého Jiří Skořepa



Jak pořizovat zdrojové snímky pro budoucí stereokartu?

Ostřete manuálně.

S vypnutým automatickým ostřením (autofokusem), zaostřete manuálně.
Za prvé na blízko nemusí být autofokus přesný, za druhé jen a jenom vy víte,
co je hlavním objektem ve fotografii. A za třetí s posunem fotoaparátu
pro druhý snímek byste většinou stejně museli měnit polohu ostřícího bodu.

Ostřete při otevřené, nikoli pracovní cloně.

Na „plnou díru“ pracujete s nejmenší hloubkou ostrosti. Tudíž, když
po zaostření přicloníte, máte velmi slušnou šanci že snímky budou skutečně
precizně ostré.

Kdybyste ostřili při pracovní cloně a tedy při velké hloubce ostrosti,
je mnohem pravděpodobnější, že zaostříte o trochu jinam než jste zamýšleli.
A některá podstatná část scény proto nemusí být ostrá.

Snímejte v poloautomatickém režimu priority clony (A, Av)

Vy nastavíte clonu a fotoaparát dopočítá správný expoziční čas. Měření
expozice zvolte buď celoplošné nebo se zdůrazněným středem.

Alternativně můžete využít plně manuální režim (M).
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Používejte v režimu priority clony korekci expozice. A správnost expozice
kontrolujte na RGB histogramu.

Korekce expozice vám dovolí, bez ohledu na aktuální hodnotu clonového
čísla, nechat na snímač kontrolovaně dopadnout o něco víc nebo o něco
méně světla. Smysl? Třeba při snímání světlého objektu na většinově tmavém
pozadí (otakárek sedící na tmavě hnědé zemině), kdy chcete světla ubrat
nebo naopak velmi tmavého objektu na světlé ploše (modročerný střevlík
na světlém písku), kdy světlo přidáváte proto, aby byl objekt prokreslený.

Správnou expozici vám na kontrolním snímku potvrdí histogram. Neměl
by být okrajem uříznutý ani vlevo (příliš tmavý, podexponovaný snímek,
ztráta kresby ve stínech neboli „podpaly“, korekcí expozice do „+“ přidejte
světlo), ani vpravo (přeexponovaný snímek, přesvětlený, ztráta kresby
v nejvyšších jasech neboli „přepaly“; uberte světla korekcí expozice do „-“).
Nespokojte se jen s jasovým histogramem (bílý), zobrazte si histogram
pro každý barevný kanál (červený, zelený, modrý) zvlášť. Přepal nebo podpal
semůže týkat jen jednoho či dvou kanálů a to vám samotný jasový histogram
neukáže. A vy pak doma bádáte proč ne a ne srovnat barvy. (A zrovna
u stereofotografie i malá odchylka v barvách hoooooodně bije do očí.)

Vyvážení bílé (WB)

Radím ponechat na automatice, jemné doladění provedete doma
při zpracování raw souboru. (Fotit do rawu vřele doporučuji, máte mnohem
víc dat pro případné korekce a úpravy při zpracování).
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Kam a jak ostřit a jak na práci s hloubkou ostrosti?

Zapomeňte na slušné fotografické vychování a práci s malou hloubkou
ostrosti, používanou obvykle při fotografování pro zvýraznění a odčlenění
hlavního motivu. Pro stereoskopické snímky potřebujete pravý opak,
fotografii brutálně ostrou, pokudmožno úplně všude, a hlavní motiv v chaosu
ostře podaného okolí.

Nejprve si zaostřete při otevřené cloně (nejmenší hloubka ostrosti,
nejpřesnější manuální ostření). S výhodou jde ostřit na zadním displeji
v režimu Live View a nejlépe ještě po zvětšení (přiblížení) hlavního motivu.

Poté výrazně přicloňte (nastavte hodně vysokou hodnotu clonového čísla),
zhruba f/13 nebo f/16. Ideálem je snímek ostře prokreslený od nejbližšího
okraje až po nejzazší část scény. Výhodné je fotografovat hlavní objekt mírně
shora šikmo proti podkladu.

Co nedoporučuji, to je fotografování blízkého objektu proti velmi vzdálenému
(a tedy, pro přílišnou vzdálenost, rozostřenému) pozadí. Ne snad, že by to
vůbec nešlo - ale po zpracování do finální stereokarty vypadá při prohlížení
hlavní motiv jako nalepený na divném placatém papírovém podkladu.

Snažte se mít kolem hlavního objektu ostře vykreslené různé drobné
struktury (lístečky, větvičky, kamínky...), zvýrazní vám při prohlížení hotové
karty dojem prostoru.

Rušivě naopak působí rozostřené objekty v popředí (stébla, větvičky, listy…).
U klasické fotografie podobné zarámování či „proostřování“ je obvykle
vhodné a žádoucí, ve stereofotografii se jej doporučuji vyvarovat.
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Vhodná vzdálenost?

Z mé zkušenosti běžně zhruba mezi 0,25–1,5 m, záleží na velikosti
fotografovaného objektu. Raději si okolo něho ponechte trochu více volného
prostoru, může se vám to vyplatit při pozdějším ořezávání.

Fotografujte při vhodném světle

Pro dobré snímky se hodí nepříliš ostré a nepříliš kontrastní světlo. Polední
slunce není právě ideální. Nejde-li to jinak, počkejte alespoň až přes slunce
bude přecházet lehký mráček.

K vyrovnání příliš velkého tonálního kontrastu, čili lidsky projasnění stínů,
se hodí mít s sebou malou odraznou desku. „Odrazkou“ naberete světlo
stejně jako zrcátko a pošlete „prasátko“ do nejstinnějších míst. Stíny budou
o něco méně černočerné a kontrast snesitelnější.

Nejjednodušší odrazku pořídíte z rozříznutého a vymytého nápojového
kartonu, třeba od krabicového mléka. Vnitřní strana je krásně matně stříbrná
a poslouží velmi dobře.

Pro častější použití zvažte pořízení skládací 30 cm odrazné desky od Lastolite,
ideálně té s jedním povrchem „Soft silver“ (kombinace bílých a stříbrných
proužků) a druhým „Sunlite“ (kombinuje širší stříbrné proužky s úzkými
zlatými, odražené světlo má teplejší odstín). Nedoporučuji různé levné asijské
napodobeniny, kvalita i životnost podobných „takyodrazek“ za originálem
hodně zaostává.

Odrazku můžete přidržet v ruce anebo využít „třetí ruku“ v podobě nějakého
držáku, například kloubový „Plamp“ od značkyWimberley.
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Možná úskalí při pořizování stereoskopických snímků?

Špatné je když se mezi pořízením prvého a druhého snímku změní scéna.
Buď světelně, když slunce zajde za mrak nebo zpoza mraků vyjde, změní
se stíny od korun stromů jak jimi hýbe vítr...

Anebo pohybem. Foukne větřík a rostlina se pohne, brouček popoleze,
ještěrka otočí hlavu...

Z takové dvojice snímků slušnou stereokartu prostě nesložíte.

Zrovna tak vznikne problém pokud bude jeden z dvojice snímků technicky
nekvalitní. Neostrý, výrazně podexponovaný či přeexponovaný.

Každopádně, pokud mohu doporučit, těch dvojic snímků pořiďte raději
několik. A třeba i různě manuálně zaostřete, vaše oči tu a tam mohou klamat
a ostřit „šejdrem“.
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Jak a v čem pořízené dílčí snímky zpracovat

Při zpracování snímků do výsledné stereokarty je potřeba několik
postupných kroků.

• úprava pořízených snímků – jas, kontrast, doostření, vyvážení bílé, …

• sesazení levého a pravého snímku tak, aby hlavní objekt byl na stejné pozici

• ořez levého a pravého snímku

• zmenšení (s doostřením) levého a pravého snímku do konečné velikosti

• sesazení levého a pravého snímku do podoby stereokarty

• tisk hotové stereokarty

Úprava pořízených snímků

Má za cíl získat z obrazových dat pořízených fotografií co nejlepší výsledek.
Pracujete v editoru, na který jste zvyklí a ve kterém se vám nejlépe pracuje.
Zpočátku stejně jako při úpravě běžných fotografií, tedy vyvážení bílé, jas,
kontrast, saturace… Výhodou jsou zdrojová data ve formátu raw, který
umožňuje mnohem širší paletu úprav bez ztráty kvality.

Obecně stereofotografie nepotřebuje nikterak vysoké rozlišení ani přehnané
nároky na ostrost. Pro vytvoření stereokarty nakonec využijete jen relativně
velmi malé rozměry obrázků.
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Velkou pozornost je naopak třeba věnovat barvám, u kterých jakákoli
odchylka vypadá velice nepřirozeně. Takže co nejvěrnější vyvážení bílé
a nezapomínejte též na odstranění chromatické aberace na kontrastních
hranách. Speciálně se zaměřte na odstín ve středních tónech a tmavších
místech, která by neměla mít nádech do fialova. Dobrým vodítkem
při úpravách jsou suché listy, větvičky či uschlá stébla na zemi, každý posun
barev je na nich výrazně poznat.

Bílá barva objektů ve scéně by měla zůstat skutečně bílá, bez nežádoucích
odstínů.

Nepřehánějte to se saturací barev, přesaturovaný snímek vypadá velmi
nepřirozeně.

Pozor na jas a kontrast, kontrolujte podle histogramu. Nežádoucí jsou bílé
„vypálené“ jasy i naprosto černá místa bez kresby ve stínech. Malý kontrast
znamená nevýraznou fotografii „šedivku“, příliš velký vede ke ztrátě
drobných detailů kresby i jemných odstínů barev. Oboje není žádoucí.

Jestliže se pravý a levý snímek liší v expozici, barvě, kontrastu, … je potřeba
při editaci rozdíly vyrovnat.

Jako výstup pro další zpracování doporučuji ze své zkušenosti nejlépe
barevný prostor srgb a bezztrátový tif formát.
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Sesazení, ořez a zmenšení snímků

Hlavní motiv je na pravé i levé dílčí fotografii pokaždé v jiné pozici (vztaženo
k okrajům snímku). Je to důsledek fotografování ze dvou odlišných míst.

Snímky je třeba zarovnat na sebe tak, aby se hlavní objekt kryl. A po zarovnání
oříznout.

Oboje je možné provést vložením každého obrázku do samostatné vrstvy
v editoru, který s vrstvami umí pracovat. Horní vrstvu poté částečně
zprůhlednit, srovnat vůči spodní a oříznout. Oříznuté snímky poté zmenšit
na konečnou velikost, případně při zmenšování ještě doostřit.

Všechny uvedené kroky je, naštěstí, možno elegantně a mnohem snadněji
udělat ve freeware programu StereoPhoto Maker (viz dále).

Stereokartu, vhodnou k prohlížení, si můžete nechat vygenerovat
automaticky v programu StereoPhoto Maker.

Nebo vyexportovat pravý a levý snímek a sami si je poskládat v grafické
editoru do podoby, jaká se líbí vám. Je dobré dodržet zásadu, že středy
pravého a levého snímku by od sebe měly být vzdálené o rozteč lidských očí.
Tedy již zmíněných 6,3–6,5 cm.

Hotovou stereokartu si můžete sami vytisknout na fototiskárně. Nebo
nechat vytisknout jako fotografii v digitálním minilabu. Doporučuji formát
10×15 cm a při pravé a levé straně ponechat centimetrový volný proužek.
Pro velmi častý formát historických stereoprohlížeček se šířkou 13 cm
v případě potřeby jednoduše tyto okraje odstříhnete.

» obsah | strana 24

Stereofotografie jednoduše, prakticky, zblízka a pro každého Jiří Skořepa



» obsah | strana 25

Stereofotografie jednoduše, prakticky, zblízka a pro každého Jiří Skořepa



Program StereoPhotoMaker

Freeware program StereoPhoto Maker © dvojice
autorů Masuji SUTO a David Sykes je neocenitelným
pomocníkem při zpracování podkladových
stereofotografií, včetně uložení finální dvojice levého
a pravého snímku či stereokarty.

Program je dostupný v anglickém, japonském,
francouzském a německém jazyce. Čeština chybí,
ale program je jednoduchý a ovládání velmi intuitivní.

Program stáhnete z domovské stránky

http://stereo.jpn.org/eng/stphmkr/.

Na následujících stránkách ukazuji způsob, jakým
v programu StereoPhoto Maker zpracovávám snímky
já. Netvrdím, že je to způsob jediný, zaručený a nejlepší.
Ale mně prostě vyhovuje.

Program je dostupný pro Windows i Mac, já používám
Windows a následující ukázky jsou z prostředí
OS Windows 10.

» obsah | strana 26

Stereofotografie jednoduše, prakticky, zblízka a pro každého Jiří Skořepa

http://stereo.jpn.org/eng/stphmkr/


V průzkumníku se proklikáte do složky k uloženým
souborům fotografií a vyberete oba soubory, pravý
i levý snímek.

Když máte jako zdroj dva snímky, pravý a levý,
otevřete si je v programu StereoPhoto Maker volbou:
„Open Left/Right Images…“, která je dostupná
z rozbalovacího seznamu pod volbou „File“ (soubor)
v horním menu.
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Kdyby bylo potřeba snímky prohodit (pravý je vlevo
a levý vpravo), použijte volbu „Swap Left/Right“
z menu „View“, zamění pozici snímků.

V programu se vám otevřou snímky vedle sebe, pravý
snímek vpravo, levý vlevo.
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Vplovoucím okně (které můžete zvětšit potažením za
okraj) se vám zobrazí pravý snímekv tyrkysové barvě,
levý v červené.

Pomocí horního a bočního posuvníku posunujete
oběma obrazy tak, aby se překryly a nejdůležitější
partie hlavního objektu „lícovala“.

Volbou „Easy adjustment…“ z horního menu „Adjust“
přejdete k sesazování obou obrazů.
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Plovoucí okno se zavře a vy na monitoru vidíte vedle
sebe oba snímky, tentokrát již zarovnané.

V dalším kroku je bude třeba ořezat a zmenšit
na výslednou velikost.

Tlačítkem „100% SIZE“ v horní části vedle svislého
posuvníku si můžete obraz zvětšit na 100% velikost
(1:1). Doporučuji to udělat až poté, kdy máte oba
obrazy nahrubo umístěné a ve zvětšení pozici podle
potřeby jemně doladit. Když jste s nastavováním
hotovi, potvrďte tlačítkem „OK“ poblíž levého dolního
rohu plovoucího okna.
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Zadejte požadované hodnoty do plovoucího okna.

Já používám „Width“ (šířka) 625 Dots, „Height“ (výška)
835 Dots.

Zaškrtnutím volby „Resize to above after cropping“
určíte, že po ořezu dojde i ke zmenšení na zadané
rozměry. Potvrďte tlačítkem „OK“.

Vhornímmenu zvolte „Edit“, v rozbalovacím seznamu
volbu „Crop“ a z dalšího seznamu pod šipečkou
vpravo volbu „Custom Cropping…“. Potvrďte
kliknutím myší na položce „Custom Cropping…“.
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Plocha budoucích snímků je prostor vymezený bílým
rámečkem. Můžete vnitřek uchopit myší a rámeček
libovolně posunout, ale pozor, pouze jednou. Jakmile
tlačítko myši pustíte, snímky se ořežou podle
rámečku a zmenší na zadaný rozměr.

Na pozici kurzoru se vám objeví dvě linky. První
kliknutí myši ukotví jeden roh v místě jejich křížení.
Tažením vymezíte požadovaný ořez a druhým
kliknutím jej potvrdíte.
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Snímky můžete vyexportovat ve vybraném formátu.
(osobně používám tif) volbou „Save Left/Right
Images…“ z rozbalovacího menu položky „File“.

Hotový levý a pravý snímek v konečném rozlišení.
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Hotový levý a pravý snímek, zobrazený v okně
Průzkumníka Windows.

Potvrdíte volbou „Uložit“.

Takto uložené snímky můžete využít například
pro skládání vaší vlastní stereokarty v grafickém
editoru.
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Kartu uložíte do zvolené složky tlačítkem „Uložit“.

StereoPhoto Maker dokáže vytvořit rovnou
z prostředí programu i stereokartu, včetně okrajů
a s různými možnostmi přizpůsobení.

K uložení v podobě stereokarty se dostanete volbou
z menu „File“ přes položku rozbalovacího seznamu
„Save Universal View“ a další položku „Save Stereo
Image…“
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A při prohlížení ve Windows v programu „Fotky“.

Vytvořená stereokarta v okně Průzkumníka
Windows.
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Vzhled, barvu případných okrajů, zakulacení rohů
a další možnosti vyberete v plovoucím okně.

Možnosti přizpůsobení jsou doopravdy široké.

K úpravám parametrů stereokarty se dostanete
volbou z menu „File“ přes položku rozbalovacího
seznamu „Save Universal View“ a další seznam
„Border setting…“
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Vytvořená stereokarta při prohlížení ve Windows
v programu „Fotky“.

Jestliže máte raději prostou dvojici snímků bez okrajů,
použijte volbu z menu „File“ a položku rozbalovacího
seznamu „Save Stereo Image…“.
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Načtená fotografie.

Když máte jako zdroj jedinou fotografii, pořízenou
s pomocí stereo předsádky a rozdělenou na pravý
a levý snímek, otevřete ji v programu StereoPhoto
Maker volbou: „Open Stereo Image…“, dostupnou
z rozbalovacího seznamu pod volbou „File“ (soubor)
v horním menu.

Proklikáte se do patřičné složky, vyberete soubor
a potvrdíte tlačítkem „Otevřít“.
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V plovoucím okně (které můžete zvětšit potažením
za okraj) se vám zobrazí pravý snímek v tyrkysové
barvě, levý v červené.

Volbou „Easy adjustment…“ z horního menu „Adjust“
přejdete k sesazování obou obrazů.
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V tomto případě je hlavním objektem „bačkůrka“
květu nejbližšího střevíčníku pantoflíčku.

Přibližné překrytí při zobrazení celé plochy fotografie.

Pomocí horního a bočního posuvníku posunujete
oběma obrazy tak, aby se překryly a nejdůležitější
partie hlavního objektu „lícovala“.
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Plovoucí okno se zavře a vy na monitoru vidíte vedle
sebe oba snímky, tentokrát již zarovnané.

V dalším kroku je bude třeba ořezat a zmenšit
na výslednou velikost.

Tlačítkem „100% SIZE“ v horní části vedle svislého
posuvníku si můžete obraz zvětšit na 100% velikost
(1:1). Doporučuji to udělat až poté, kdy máte oba
obrazy nahrubo umístěné a ve zvětšení pozici podle
potřeby jemně doladit. Když jste s nastavováním
hotovi, potvrďte tlačítkem „OK“ poblíž levého dolního
rohu plovoucího okna.

» obsah | strana 43

Stereofotografie jednoduše, prakticky, zblízka a pro každého Jiří Skořepa



Zadejte pozadované hodnoty do plovoucího okna.

Já používám „Width“ (šířka) 625 Dots, „Height“ (výška)
835 Dots.

Zaškrtnutím volby „Resize to above after cropping“
určíte, že po ořezu dojde i ke zmenšení na zadané
rozměry. Potvrďte tlačítkem „OK“.

Vhornímmenu zvolte „Edit“, v rozbalovacím seznamu
volbu „Crop“ a z dalšího seznamu pod šipečkou
vpravo volbu „Custom Cropping…“. Potvrďte
kliknutím myší na položce „Custom Cropping…“.
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Tažením vymezíte požadovaný ořez a druhým
kliknutím jej potvrdíte.

Na pozici kurzoru se vám objeví dvě linky. První
kliknutí myši ukotví jeden roh v místě jejich křížení.
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Hotový levý a pravý snímek v konečném rozlišení.

Plocha budoucích snímků je prostor vymezený bílým
rámečkem. Můžete vnitřek uchopit myší a rámeček
libovolně posunout, ale pozor, pouze jednou. Jakmile
tlačítko myši pustíte, snímky se ořežou podle
rámečku a zmenší na zadaný rozměr.
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Potvrdíte volbou „Uložit“.

Takto uložené snímky můžete využít například
pro skládání vaší vlastní stereokarty v grafickém
editoru.

Snímky můžete vyexportovat ve vybraném formátu.
(osobně používám tif) volbou „Save Left/Right
Images…“ z rozbalovacího menu položky „File“.
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StereoPhoto Maker dokáže vytvořit rovnou
z prostředí programu i stereokartu, včetně okrajů
a s různými možnostmi přizpůsobení.

K uložení v podobě stereokarty se dostanete volbou
z menu „File“ přes položku rozbalovacího seznamu
„Save Universal View“ a další položku „Save Stereo
Image…“

Hotový levý a pravý snímek, zobrazený v okně
Průzkumníka Windows.
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Vytvořená stereokarta při prohlížení ve Windows
v programu „Fotky“.

Kartu uložíte do zvolené složky tlačítkem „Uložit“.
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Český kras, Česká republika, 1. 2. 2018
Große Mausohr, MausohrGreater mouse-eared bat

netopier veľký, netopier obyčajnýnetopýr velký
Myotis myotis

© Jiří Skořepa

Karta se stereoskopickou fotografií v rozlišení a velikosti vhodné k vytištění . Vytiskněte si tuto stránku, neměňte velikost!

Samotná karta by po vystřižení měla mít rozměr 10×15 cm, což odpovídá šíři stereokaret pro většinu historických stereoskopů. Pro kukátka namenší
karty šíře 13 cm stačí odstříhnout u vytištěné stereokarty šedomodrý okraj vlevo a vpravo.

Nechcete-li stereokartu tisknout, je možné prohlížení na displeji mobilního telefonu, tabletu nebo počítače. Jde o osvědčený způsob, jen si musíte,
podle použitého zařízení, najít to správné zvětšení a pozorovací vzdálenost.

Ukázky stereoskopických karet



» obsah | strana 51

Stereofotografie jednoduše, prakticky, zblízka a pro každého Jiří Skořepa

PR Borkovická blata, Česká republika, 27. 8. 2020
Blutrote HeidelibelleRuddy darter

vážka červenávážka rudá (samec)
Sympetrum sanguineum

© Jiří Skořepa

Karta se stereoskopickou fotografií v rozlišení a velikosti vhodné k vytištění . Vytiskněte si tuto stránku, neměňte velikost!

Samotná karta by po vystřižení měla mít rozměr 10×15 cm, což odpovídá šíři stereokaret pro většinu historických stereoskopů. Pro kukátka namenší
karty šíře 13 cm stačí odstříhnout u vytištěné stereokarty šedomodrý okraj vlevo a vpravo.

Nechcete-li stereokartu tisknout, je možné prohlížení na displeji mobilního telefonu, tabletu nebo počítače. Jde o osvědčený způsob, jen si musíte,
podle použitého zařízení, najít to správné zvětšení a pozorovací vzdálenost.

Ukázky stereoskopických karet
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PR Borkovická blata, Česká republika, 27. 8. 2020

© Jiří Skořepa

Karta se stereoskopickou fotografií v rozlišení a velikosti vhodné k vytištění . Vytiskněte si tuto stránku, neměňte velikost!

Samotná karta by po vystřižení měla mít rozměr 10×15 cm, což odpovídá šíři stereokaret pro většinu historických stereoskopů. Pro kukátka namenší
karty šíře 13 cm stačí odstříhnout u vytištěné stereokarty šedomodrý okraj vlevo a vpravo.

Nechcete-li stereokartu tisknout, je možné prohlížení na displeji mobilního telefonu, tabletu nebo počítače. Jde o osvědčený způsob, jen si musíte,
podle použitého zařízení, najít to správné zvětšení a pozorovací vzdálenost.

Ukázky stereoskopických karet
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Český kras, Česká republika, 3. 2. 2016
Große Mausohr, MausohrGreater mouse-eared bat

netopier veľký, netopier obyčajnýnetopýr velký
Myotis myotis

© Jiří Skořepa

Karta se stereoskopickou fotografií v rozlišení a velikosti vhodné k vytištění . Vytiskněte si tuto stránku, neměňte velikost!

Samotná karta by po vystřižení měla mít rozměr 10×15 cm, což odpovídá šíři stereokaret pro většinu historických stereoskopů. Pro kukátka namenší
karty šíře 13 cm stačí odstříhnout u vytištěné stereokarty šedomodrý okraj vlevo a vpravo.

Nechcete-li stereokartu tisknout, je možné prohlížení na displeji mobilního telefonu, tabletu nebo počítače. Jde o osvědčený způsob, jen si musíte,
podle použitého zařízení, najít to správné zvětšení a pozorovací vzdálenost.

Ukázky stereoskopických karet
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Třebanice, Česká republika, 25.. 3. 2016
Moldavite
vltavín

© Jiří Skořepa

Karta se stereoskopickou fotografií v rozlišení a velikosti vhodné k vytištění . Vytiskněte si tuto stránku, neměňte velikost!

Samotná karta by po vystřižení měla mít rozměr 10×15 cm, což odpovídá šíři stereokaret pro většinu historických stereoskopů. Pro kukátka namenší
karty šíře 13 cm stačí odstříhnout u vytištěné stereokarty šedomodrý okraj vlevo a vpravo.

Nechcete-li stereokartu tisknout, je možné prohlížení na displeji mobilního telefonu, tabletu nebo počítače. Jde o osvědčený způsob, jen si musíte,
podle použitého zařízení, najít to správné zvětšení a pozorovací vzdálenost.

Ukázky stereoskopických karet
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NPP Radouč, Mladá Boleslav, Česká republika, 15. 7. 2017
Europäischer ZieselEuropean Ground Squirrel

syseľ pasienkový, syseľ obyčajnýsysel obecný
Spermophilus citellus

© Jiří Skořepa

Karta se stereoskopickou fotografií v rozlišení a velikosti vhodné k vytištění . Vytiskněte si tuto stránku, neměňte velikost!

Samotná karta by po vystřižení měla mít rozměr 10×15 cm, což odpovídá šíři stereokaret pro většinu historických stereoskopů. Pro kukátka namenší
karty šíře 13 cm stačí odstříhnout u vytištěné stereokarty šedomodrý okraj vlevo a vpravo.

Nechcete-li stereokartu tisknout, je možné prohlížení na displeji mobilního telefonu, tabletu nebo počítače. Jde o osvědčený způsob, jen si musíte,
podle použitého zařízení, najít to správné zvětšení a pozorovací vzdálenost.

Ukázky stereoskopických karet



Jak prohlížet stereoskopické snímky

Prohlížení je možné několika způsoby. Buďto některým stereokukátkem
nebo nejjednodušší metodou, která nevyžaduje žádné další pomůcky.

Stereokukátka čili stereoskopy

jsou zařízení osazená dvojicí čoček, která umožňují prohlížení dvojic
stereoskopických obrázků. V angličtině se nazývají „stereoskop“, v němčině
„stereobetrachter“. Lze je členit do několika skupin podle provedení
(zrcátkové...), konstrukce (můstkové, klasické...) či velikosti stereokaret
(6×13 cm, 9x×8 cm), se kterými pracují.

Podívejme se na některé zástupce.
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Historické velké stereoskopy klasického provedení.

Vyráběné už koncem devatenáctého století. Kukátka s „brýlemi“ pro obličej
s dvojicí hranatých čoček, vykrojením pro nos, rukojetí naspod a dopředu
trčící lištou, zakončenou posuvnou příčnou lištičkou s drátěnými držáčky
pro vlastní stereokartu. Podélná lišta bývala někdy ze dvou dílů a stereoskop
pak skládací.

Obrázky se lepily ve dvojicích na kartonové podložky - někdy bílé, často ale
černé nebo šedé barvy. Karta mívá šířku do 18 cm, vlastní obrázky bývají
téměř čtvercové, obvykle o straně 7-8 cm.

Historické stereokarty jsou k vidění v mnoha verzích. Některé poskytují
skvělý prostorový obraz, u jiných není prostoru ani náznak. Osobně si myslím,
že mnoho starých „stereofotografií“ jsou v reálu jen dvojice naprosto
identických snímků, nalepené vedle sebe. U takových pak lze stáčet oči
sebelépe – a prostor nikde…

Velké stereoskopy jsou dobře použitelné, jen, pro dnešní dobu malých bytů,
poněkud neskladné.
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Obrovskou skupinu tvoří stereoskopy pro asi nejrozšířenější formát
papírových stereokaret o šířce 13 cm.

Obvyklý rozměr býval historicky 7×12 – 7×13 cm, s vlastními obrázky tvaru
téměř čtvercového, o délce strany 5,5–6 cm. Obrázky bývaly sesazené buď
těsně vedle sebe nebo s různě velkou (několikamilimetrovou až zhruba
jednocentimetrovou) mezerou uprostřed.

Nejstarší karty tohoto provedení mám už z období třicátých let minulého
století. Opět platí již výše zmíněné: U některých karet je prostorový dojem
perfektní, u jiných téměř žádný…

Stereoskopy pro formát 9×13 cm jsou nejrůznějších a občas i velice zajímavých
konstrukcí. Nekladu si za cíl představit všechny a vybírám jen některé
zajímavé typy:

Nádherná jsou kukátka odvozená od výše zmíněné klasické konstrukce
velkých stereoskopů, vyráběná na počátku minulého století. S menšími
rozměry zmizel brýlovitý lem po obvodu a byl nahrazen kruhovými obrubami
okolo vlastních čoček. Čočky jsou kulaté, nikoliv hranaté. Příčná lišta
s držákem se změnila v rámeček s drážkou, do které zapadne okraj
stereokarty. Přibyl mechanismus pro posun zadního rámečku v podélném
směru, sloužící k ostření.

Přední část s okuláry i zadní rámeček bývají často sklopné a spodní rukojeť
odnímatelná, celek je tedy velice skladný.

Osobně mám toto provedení vůbec nejraději. Překrásný design, stereoskop
se výborně drží, velikostí a váhou je tak akorát, nenamáhají se oči, skvěle lze
prohlížet veškeré stereokarty a prostorový dojem prostě úžasný. Nesnadno
se shání, v aukcích či starožitnictvích se tento stereoskop ukáže vzácněji
a nebývá úplně levný.
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Zejména ze třicátých a čtyřicátých let pochází celokovové skládací
stereoskopy strohého vzhledu ve tvaru obdélníkové, relativně ploché
krabičky se dvěma okuláry na vrchní ploše. Uvnitř byl uložený obdélníkový
rámeček, spojený s vrchní částí většinou nůžkovitě zkříženými plochými
lištami. Lišty sloužily k přibližování či oddalování rámečku od okulárové části
a tím ostření stereofotografií. Celek býval obvykle buď lakovaný černou
vypalovací barvou nebo potažený černým plátnem. Spojovací lišty
nůžkového mechanismu se vyráběly někdy také černě lakované, jindy
z leštěného stříbrného kovu.

Celkem skladné provedení, spolehlivé, slušná optika. Design neurazí ani
nenadchne. Základ je železný, pod vypalovací barvou může rezivět a pak se
barva loupe. Není to tragédie, na funkčnosti neubírá a jde jen o estetický
neduh. Přední díl s okuláry bývá mnohdy naprasklý, zvláště kolem kratších
hran či rohů.
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Po válce, v padesátých a šedesátých letech dvacátého století, se velké obliby
a rozšíření dočkalo skládací kapesní provedení Zeiss „Aerotopo“. Přední,
plochá pochromovaná část byla obdélníkového tvaru, s kulatými čočkami a
s obloukovitým vykrojením pro nos uprostřed spodní hrany. Zahnuté okraje
kratších stran přidržovaly výklopné bočnice ve tvaru hranatého písmene „U“.
Bočnice byly vyrobené z pochromované kovové kulatiny, na koncích
opatřené několika zářezy. Konce se zasunovaly do otvorů zadního, černě
lakovaného kovového rámečku. Přibližování či oddalování zadního rámečku
sloužilo k ostření, podle toho, zda se rámeček zaklesl do bližšího
či vzdálenějšího ze zářezů na koncích kulatých bočnic.

Řešení vpravdě kapesní, po složení velice ploché. Design strohý, stříbrný
chromový vzhled. Optika Zeiss velmi kvalitní. Za méně praktické ovšem
pokládám ostření posunováním zadního rámečku po kulatých bočnicích.

Pozor při případném nákupu. Větší část porůznu (Aukro, eBay, …)
prodávaných Aerotopo stereoskopů postrádá zadní černý rámeček. Dle
ilustrací by mělo stačit vyklopit bočnice, nastavit coby nožičky a celek
postavit nad stereofotografie, položené na stole. Teoreticky to lze. Ale co když
stereofotografie pro správné zaostření budete potřebovat umístit o něco
blíže k okulárům?

Samozřejmě i Aerotopo bez rámečku lze k prohlížení dobře používat, jen
je potřeba jednou rukou držet přední část s okuláry u obličeje, druhou rukou
přibližovat stereokartu. Dá se na to zvyknout. V terénu k rychlému prohlížení
nezpracovaných stereoskopických dvojsnímků tuhle metodu používámvelmi
často.
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Papírové skládací stereoskopy.

Produkt moderní, levné a spotřební doby. Laciné, skladné, při slušném
zacházení i celkem trvanlivé. Tradiční výrobce je například firma Loreo.
Stereokarta se drží v ruce, ostří se jejím přiblížením či oddálením
od stereoskopu. Výhodou je, že stereoskop lze použít pro prohlížení více typů
stereo obrázků: Tištěných, na displeji mobilu či tabletu, na PC monitoru...

Jako první stereoskop určitě stačí. A jestliže vás stereofotografie zaujme, lze si
vždy pořídit něco lepšího.

Plastové stereoskopy typu „lorňon“.

V podstatě jen plochý brýlovitý kus plastu s rukojetí. Levné a skladné řešení.
Čočky bývají obvykle též z plastu. O trochu bytelnější než papírové
stereoskopy. Vlastnosti a způsob používání jsou obdobné jako u papírových
kukátek.

Kromě papírových stereokaret se, obzvlášť pro rychlou kontrolu v terénu,
dá s výhodou využít i displej lepšího mobilního telefonu. Mnoho fotoaparátů
umožňuje pořízený snímek do mobilu přímo přenést. K prohlédnutí pak stačí
jen levný stereoskop.

A vůbec nevadí širší střední rozostřený předěl, oko a hlava si to přeberou.
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Prohlížení bez dalších pomůcek.

Pozorujte stereokartu jako při pohledu do dálky (s rovnoběžnými osami očí),
ale přitom ostřete zrak na fotografii ve vzdálenosti pár desítek centimetrů.
Jde o to hledět, jakoby skrz obrázky, do dálky. Cíl je vidět levým okem levý
obrázek, pravým pravý. Podaří-li se vám to, mozek si informace z obou očí
spojí a vy uvidíte obrázek trojrozměrný.

Metoda spolehlivá a účinná, jen vyžaduje trochu cviku a také velikost snímků
je omezená. Pro tento způsob prohlížení upravuji všechnymé stereokarty.

Prakticky si stereofotografie prohlédnete takto:

Přidržte kartu nebo displej se zobrazeným dvojobrázkem před obličejem tak,
aby špička nosu byla uprostřed předělu mezi oběma dílčími snímky. Vzdalujte
kartu velmi pomalu od sebe, až uvidíte fotografie ostře. Měli byste pak vidět
tři obrázky vedle sebe. Prostřední je trojrozměrný. Pokud se stereoskopický
efekt hned nedostaví, pootáčejte kartou lehce ve směru nebo proti směru
hodinových ručiček tak dlouho, až fotografie uvidíte přesně v jedné linii.
Pak se projeví i dojem prostorovosti.
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Pomoci si můžete dvěma jednoduchými triky:

Stereoskopický obrázek mějte před sebou v takové vzdálenosti, abyste jej
viděli ostře. Stočte oči tak, abyste se mohli nad horním okrajem obrázku
zadívat na něco opravdu hodně vzdáleného. Třeba venku na linii obzoru.
A pak zrakem sklouzněte zpět na stereo obrázek. Princip je udržet i na blízko
oči rovnoběžně jako při pohledu do dálky, levým okem se stále dívat na levý
a pravým na pravý snímek.

Dívejte se skrz fotografie jakoby za ně, na pozadí dozadu a ještě dál. Pomůže
vám to nasměrovat správně oči, takže snáze uvidíte trojrozměrný obraz.

Stále se vám prostorové vidění nedaří? Zkuste kterékoliv, třeba
to nejjednodušší stereokukátko. Poslouží i papírové za pár desetikorun.
A nevzdávejte to. S trochou cviku se stereoskopické vidění určitě naučíte.

Věřte, stojí to za to. „Prostorová“ fotografie je dnes stejně okouzlující jako
v době svého vzniku před více než stopadesáti lety.
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O autorovi

Fotografování se věnuji přes 35 let. Nejdříve na klasický černobílý i barevný
kinofilm a svitek, od roku 2003 digitálně. Od značkyOlympus jsem roku 2005
přešel k Nikonu a od roku 2016 jsem pracuji s bezzrcadlovkami Sony.

Z ostatního vybavení jsem si, podle zásady „já se spokojím i s tím nejlepším“,
oblíbil fotografické filtry VFFOTO, odrazky a difuzory Lastolite a stativy
Manfrotto. Používám je dlouhodobě k plné spokojenosti a spolupracuji
i na testech či recenzích novinek s výrobci. Pokud vás tyhle značky zaujaly,
máte k nim dotaz či s nimi potřebujete poradit, klidně se mi ozvěte.

Moderní fotovýbavu doplňuji historickými manuálními objektivy. Obvykle
nemají perfektní ostrost, ale vyvažují to osobitým charakterem kresby
s nádechem nostalgie časů Pentaxů, Zenitů a Praktic.

Dlouhodobě se zabývám dvěma fotografickými projekty: Volně rostoucími
evropskými orchidejemi a zimujícími netopýry.

Věnuji se, jako svému koníčku, klasické stereofotografii, také sbírám
historickou fototechniku, staré stereoskopy i stereoskopické fotoaparáty.
Miluji chvilky, kdy objevím, či od někoho dostanu, kousek dávné fotografické
historie.

Léty získané zkušenosti předávám na tématických workshopech
i individuálních kursech fotografování.

Na internetu mám stránky www.skorepa-photo.com, www.starosklicka.cz,
www.orchidaceae.cz, www.fotokursy.cz a www.fototahaky.cz.

Kontakt:

Jiří Skořepa

+420 702 999 521

jiri@skorepa-photo.com
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Kursy aworkshopy

Každé jaro (tedy pokud nepřijde Covid-19 či podobné „potěšení“) pořádám,
jak pro začínající, tak i pro zkušené fotografy rostlin a krajiny, workshopy
ve středomoří.

V dubnu týden v Itálii na Garganu, asi nejkrásnější a nejbohatší orchidejové
oblasti celé Evropy, navíc s úžasnou krajinou.

A v první polovině května rovněž týdenní workshop na pobřeží Chorvatska,
které je nádherné, neokoukané, botanicky i krajinářsky velmi nedoceňované
a nabízí flóru jak přímořskou, tak v Severním Velebitu i horskou. Navíc
je finančně i dopravně velmi dostupné.

V tuzemsku koncem jara, v létě a na podzim dle zájmu pořádám několik
jednodenních kurzů. Jak „masožravkových“, tak i kurzy z volné série
„Fototajemství kousek za humny“ či kursy fotografování stereoskopických
snímků přírody.

Aktuální nabídku kurzů a workshopů najdete na www.skorepa-photo.com.

Kontakt:

Jiří Skořepa

+420 702 999 521

jiri@skorepa-photo.com
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E-kniha „České a evropské orchideje ve stereofotografii“

V českém, ale pravděpodobně i světovém měřítku unikátní e-kniha
prostorových fotografií orchidejí. Pořizování stereoskopických fotografií jsem
věnoval několik let a procestoval tisíce kilometrů po čtyřech státech Evropy.

E-kniha představuje na bezmála dvou stovkách stereoskopických
dvousnímků druhy a křížence planě rostoucích vstavačovitých z české
i evropské přírody, od běžných až po nejvzácnější. Každá karta je opatřena
vědeckým (latinským), českým, slovenským, anglickým a německým názvem
vyobrazeného druhu. Knihu doplňují přehledné rejstříky. Nechybí kapitoly
o stereoskopické fotografii včetně návodu, jak stereofotografie prohlížet i bez
použití kukátka či jiných pomůcek.

E-kniha „České a evropské orchideje ve stereofotografii“ je pro osobní
a nekomerční účely zdarma dostupná na webu www.orchidaceae.cz v sekci
„Ke stažení“.
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O projektu „Fototaháky“

Jak „Fototaháky“ vznikly?

Fototaháky je můj původní nápad. Nejprve jsem je připravoval pro účastníky
mých kursů fotografování. Líbily se a tak jsem se rozhodl nabídnout je volně
ke stažení všem.

Při psaní fototaháků vycházím z vlastních zkušeností a praxe fotografa.
Doprovodné fotografie pochází z mého archivu.

Copyright a užití „fototaháků“.

„Fototaháky“ jsou mým autorským dílem a jejich vytváření mne stojí nemálo
času. Na „Fototaháky“ se vztahují autorská práva (copyright). Pro osobní
užití je nabízím zdarma. Pro jiné účely je třeba podmínky užití dojednat
předem.

Fototaháky (ani jejich části) není dovoleno bez mého souhlasu kopírovat
na jiné weby. Máte-li zájem o komerční užití fototaháků nebo jejich částí,
případně se stát partnerem či sponzorem některého z dalších fototaháků,
napište mi nebo zavolejte.

Kontakt:

Jiří Skořepa

+420 702 999 521

jiri@skorepa-photo.com
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O fotografických filtrechVFFOTO

Vydání tohoto „Fototaháku“ podpořil Vladimír Fučík–VFFOTO, český výrobce
profesionálních fotografických filtrů, se sídlem a centrálou na Vysočině v Humpolci,
s vlastním vývojem, výrobou a distribucí fotografických filtrů a příslušenství značky
VFFOTO.

SortimentVFFOTO zahrnuje kompletní nabídku fotofiltrů od UV a polarizačních přes
ND filtry (včetně variabilních ND) až po speciality typu Night Sky nebo magnetické
filtry.

Na www.vffoto.com najdete nejpodrobnější specializovaný blog o fotografických
filtrech v českém jazyce. Pro příznivce značky, sdružené v KlubuVFFOTO (bezplatné
členství, e-mailový infozpravodaj), pořádá VFFOTO klubová setkání a workshopy.

Web a e-shop www.vffoto.com,

e-mail info@vffoto.com

telefon +420 731 474 681

Provozovna Palackého 834, 396 01 Humpolec
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O značceManfrotto

Vydání tohoto „Fototaháku“ podpořila společnost Stedis, výhradní zastoupení
Manfrotto pro Českou republiku a Slovenskou republiku

Zakladatelem Manfrotto je italský fotoreportér Lino Manfrotto, který,
ve spolupráci s technikem Gilbertem Battocchiem, uvedl v roce 1974 na trh
první stativ pro fotoaparáty pod značkou Manfrotto. Dnes Manfrotto v řadě
výrobních závodů produkuje profesionální stativy střední a vyšší třídy,
má vlastní vývoj a zaměstnává špičkové konstruktéry.

KrédemManfrotto jsou kvalita, design a plná podpora uživatelů.

Kvalita. Stativy Manfrotto se dodnes vyrábí v Itálii za dodržení nejpřísnějších
výrobních postupů a s využitím nejkvalitnějších materiálů, prověřených jak
v testech, tak i řadou let v každodenní profesionální fotografické praxi.
Manfrotto je několikanásobným vítězem prestižního ocenění kvality TIPA
Awards.

Design. Spolu s funkčností je v dnešní době neméně důležitý kvalitní
decentní design. Manfrotto je několikanásobným držitelem ocenění IF design
award a RedDot design award.

Podpora uživatelů. Manfrotto poskytuje na své výrobky prodlouženou
záruku (až deset let po registraci produktu u výrobce) a kompletní pozáruční
servis včetně dodávek náhradních dílů. Stativy Manfrotto lze kompletně
rozebrat, vyčistit, promazat a složit i v domácích podmínkách.

Manfrotto v České republice

Výhradní zastoupení Manfrotto pro Českou republiku a Slovenskou republiku

Stedis s.r.o.,

web www.stedis.cz,www.stedis.sk

e-mail info@stedis.cz telefon +420 602 578 878
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